

牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村全面振兴

中山市总工会爱心托管班在三乡镇启动,惠及百名职工子女 寒假“小托管”托起职工“大幸福”

“以前每逢假期,最发愁的就是孩子的看顾问题,现在有了工会的爱心托管班,不仅解决了这个问题,孩子还可以上高质量的课程,真是解决了我们的后顾之忧。”中山市三乡镇爱心托管班家长胡新学在开班仪式上感激地说。

1月16日,中山市总工会2025年爱心托管班启动仪式暨三乡镇总工会寒假爱心托管班开班仪式在三乡镇嘉宝教育培训中心举行。中山市总工会党组成员、副主席伍月桥,三乡镇人大主席、总工会主席阮远兴,中山市总工会三级主任科员梁佳斯,中山市教育和体育局四级主任科员李艺,三乡镇总工会专职副主席黄顺炜等出席。新快报记者了解到,本次托管班惠及职工子女100名。

■新快报记者 曾贵真 通讯员 张雅莹 文/图



◀中山市总工会2025年爱心托管班的课堂上,孩子们在开心地上课。



创新形式

开启“编程+美术·跨界探索之旅”

新快报记者了解到,三乡镇总工会共投入10万元开展本次寒假爱心托管班,分别针对3岁至5岁、6岁至12岁儿童不同年龄段的特点,紧密围绕儿童成长的多元化需求开办了两期课程,惠及职工子女100名。符合条件的职工可以根据需求选择其中一期进行报名。

在课程的设计上,三乡镇总工会携手承办单位,以“编程+美术·跨界探索之旅”为主题,巧妙地将科技与艺术深度融合,采用游戏化教学模式,将快乐

融入日常课程中,让科技编程与美术创作在孩子们的指尖绽放光彩,让孩子们在亲身体验和直接感知中发展成长,激发他们的创新思维与审美鉴赏能力。

为确保寒假托管服务有保障、有质量,更有教育的温度,三乡镇总工会与承办单位制定了严格的安全托管协议,全方位保障每一名孩子的健康与安全。同时,通过建立微信联系群,与家长们保持密切沟通,共同关注孩子们的成长历程,让家庭教育与工会托管服务相得益彰,为孩子们搭建起一座全面成长的桥梁。

特色引领

“工会+”解决职工子女“看护难”

三乡镇总工会专职副主席黄顺炜表示,工会爱心托管是工会充分发挥组织优势,顺应职工需要,为职工群众办实事、解难题,提升职工幸福指数的具体措施。未来,三乡镇总工会将继续以精准服务职工需求为导向,不断创新托管服务模式,用工会“小托管”托起职工“大幸福”,叫响做实“工会服务在身边”工会品牌。

中山市总工会党组成员、副主席伍月桥表示,近年来,中山市总工会认真贯彻落实党中央关于实施三孩生育

政策及省委、市委配套支持措施要求,充分发挥工会组织资源优势,以满足职工需求为导向,以提供普惠服务为目标,大力支持和推动有条件的用人单位举办工会爱心托管班,让广大职工群众切实感受到来自“娘家人”的温暖。今年,中山市总工会将继续加大对工会爱心托管班、托育班的支持力度,探索更多“工会+”托管模式,切实解决职工子女“看护难”问题,为职工家庭带来更多便利与安心。

驻梅州市梅县区丙村镇工作队: 进村入户收集“微心愿” 确保群众“幸福过大年”



■工作队和荔湾区对口帮扶组团单位专程看望丙村镇93岁志愿军老战士廖班长。

▼工作队和荔湾区农业农村局调研团队一起走访看望人和村困难群众廖大叔一家的生产、生活情况。



■新快报记者 朱清海 通讯员 史名一

新春佳节来临之际,广州市荔湾区驻梅州市梅县区丙村镇帮镇扶村工作队(以下简称“工作队”)开展“收集微心愿 幸福过大年”活动,为当地群众送去冬日的温暖。

在丙村镇人和村,工作队和荔湾区农业农村局调研团队入户走访,看望困难群众廖大叔一家。廖大叔有两个儿子,一个长期患精神疾病,一个是肢体残疾,时刻需要守护。在丙村镇政府和工作队共同努力下,一家蔬菜专业合作社长期稳定收购廖大叔种的各种蔬菜,帮助他增加收入。相关部门和村“两委”还为他协调解决住房、医疗、水电、通信等困难,确保他们一家度过一个温暖祥和的春节。

工作队进村入户,耐心倾听困难群众的愿望和需求,认真记录每一个“微心愿”,努力将群众的“愿望清单”变成“幸福清单”。在旋风村,工作队和村干部走访看望困难户王大妈。王大妈今年73岁,体弱多病,她的儿子、儿媳、孙

子均患有不同程度的精神残疾,一家人基本靠老人照顾生活起居。工作队记录了她的“微心愿”和长期愿望,想方设法解决她的“急难愁盼”问题。

在工作队协调下,荔湾区对口帮扶组团单位专程看望丙村镇93岁志愿军老战士廖班长,详细了解他的身体状况、生活情况和“微心愿”,为他送上慰问品,并致以崇高的敬意和新年的祝福。在丙村镇中心小学支教的荔湾教师彭程英,利用周末走访探视留守儿童,和孩子们的监护人交流交心,了解他们的“微心愿”,鼓励孩子们努力学习,勇敢面对困难,健康成长。

驻清远市连南瑶族自治县三排镇工作队: 走访返乡创业青年 探索乡村运营新路

■新快报记者 方轶 通讯员 郑孟辉

近日,广州派驻清远市连南瑶族自治县三排镇工作队(以下简称“驻三排镇工作队”)联合广州派驻清远市连南瑶族自治县大坪镇工作队实地走访调研大坪镇里八洞村特色家禽养殖场,与该农场负责人、返乡创业青年沈冬冬深入交流乡村运营、特色产业联农带农等,谋划三排镇2025年乡村运营项目。

沈冬冬外出务工返乡后,发现村里原生态养殖的瑶家土鸡味道鲜美,深受食客喜爱,从中敏锐地察觉到了商机。沈冬冬充分利用里八洞村山多林地广的资源禀赋,利用当地闲置农房,在深山里饲养原生态无公害家

禽。经过近五年的艰苦努力与不懈坚持,沈冬冬的家禽养殖农场已初具规模,每年可供应鸡、鸭、鹅等家禽5万只,带动了十几名村民灵活就业。除了面向本地知名餐饮酒店供应家禽,沈冬冬还积极探索线上销售渠道,通过抖音短视频的方式对外宣传瑶家土鸡,记录瑶族乡村原生态农村生活和自己的创业历程,粉丝量已达1.6万人,是连南知名的“最美新农人”。

驻三排镇工作队同沈冬冬就如何进一步提升乡村运营水平、探索特色产业联农带农等方面展开了深入交流;就双方合力打造瑶家土鸡品牌、合作宣传推广瑶族文化、联合开展农特产品电商直播或连麦直播带货等事项达成了初步合作意向。

广州地铁集团: 送“福”进乡村 翰墨迎新春



■新快报记者 曾贵真
通讯员 郭勇 何咏峰 谢展程

近日,“党建共建送祝福 翰墨飘香迎新春——地铁集团工会为基层送文化、广福工作队为群众送春联活动”在梅州市蕉岭县广福镇文体广场举行,来自广州地铁集团的省、市书法家协会会

员为广福镇居民书写了500多副(张)对联和“福”字。新快报记者了解到,广州地铁已坚持文化下乡活动十多年。

驻广福镇工作队队长郭勇介绍,自2023年3月至今,广州地铁集团牵头组团单位广州市科技局、广州市科协、广州大学11个党组织与广福镇当地10个村、1个社区开展了党建结对共建工作,开创了梅州市组团单位与当地党组织党建结对全覆盖的先河,目前组织振兴党建共建成效显著。各组团单位发挥各自资源优势,组织广州轨道交通产业联盟赴蕉岭对接矿产、建材等产业,促成相关产业联盟公司采购蕉岭当地水泥约5万吨,市场价值约2000万元,采购广福镇黑木耳、鹰嘴桃、黄金百香果等特色农产品,消费帮扶金额超1100万元。